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Παράδοση Ψηφιακού Κόμβου στην Πατριαρχική 
Εξαρχία Πάτμου
/ Γενικά Θέματα

Με την ευλογία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου Β’, Προέδρου του ιδρύματος 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, 
παραδόθηκαν στην Ιερά Βασιλική, Πατριαρχική και 
Σταυροπηγιακή Κοινοβιακή Μονή του Αγίου Ιωάννου του 
Θεολόγου της ευλογημένης νήσου Πάτμου στις 13 Ιουλίου 2024 
παρουσία του Πατριαρχικού Εξάρχου Πάτμου και 
Καθηγουμένου αυτής, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη του 
Οικουμενικού Θρόνου κ. Κύριλλο φορητοί υπολογιστές και οι 
αντίστοιχοι εκτυπωτές από τον Δ/ντη του Ι.Π.Ε. Αρχιμ. 
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Θεολόγο Αλεξανδράκη.

Οι υπολογιστές περιλαμβάνουν προγράμματα και εφαρμογές προσαρμοσμένα στις 
ποιμαντικές, διοικητικές και υπηρεσιακές ανάγκες των ενοριακών ναών, μέσα από 
ένα εγκατεστημένο πληροφοριακό σύστημα που θα μπορεί εκτός των άλλων να 
συνδέει διοικητικές εργασίες των Ιερών Μητροπόλεων με τις Ενορίες τους στο 
πλαίσιο του έργου «Ψηφιακός Ενοριακός Κόμβος», που πραγματοποιείται με τη 
συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα, με κωδικό MIS 
520438.

Το έργο αφορά στην παροχή της απαραίτητης πληροφοριακής υποδομής της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Κρήτης , 
των Ι. Μητροπόλεων των Δωδεκανήσων, της Ιεράς Πατριαρχικής Εξαρχίας της 
Πάτμου και των 89 Ιερών Μητροπόλεων της ελληνικής επικράτειας , καθώς και 
του απαραίτητου εξοπλισμού σε 4.000 ενορίες (Ενοριακοί Ψηφιακοί Κόμβοι) και σε 
106 Μητροπολιτικούς κόμβους (που αντιστοιχεί σε 346 σταθερούς υπολογιστές 
και 106 εκτυπωτικά πολυμηχανήματα ) με στόχο την αναβάθμιση των ψηφιακών 
υπηρεσιών της Εκκλησίας στους πολίτες, αλλά και τη λειτουργία αυτών ως 
εκπαιδευτικοί ψηφιακοί κόμβοι για τη διαρκή εκπαίδευση και ψηφιακή ενδυνάμωση 
των κληρικών και των λαϊκών στελεχών της Εκκλησίας.



Ο Πατριαρχικός Έξαρχος Πάτμου κ. Κύριλλος ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο Β για την σπουδαία αυτή 
προσφορά στην Εκκλησία και αναφερόμενος στους ιερείς και στον π. Θεολόγο 
Αλεξανδράκη είπε τα εξής :

“Ἀγαπητοί μου Ἀδελφοί καί Πατέρες, Μέ συγκίνηση χαιρετίζω τήν εὐλογημένη 
παρουσία στόν Ἱερό αὐτό χῶρο τῆς Μονῆς μας καί τῆς Πατριαρχικῆς μας 
Ἐξαρχίας τοῦ Πανοσιολογιώτατου Ἀρχιμανδρίτη πατέρα Θεολόγου Ἀλεξανδράκη, 
Διευθυντή τοῦ «Ἱδρύματος Ποιμαντικῆς Ἐπιμορφώσεως τῆς Ἱερᾶς Ἀρχιεπισκοπῆς 
Ἀθηνῶν», ὁ ὁποῖος, ἀψηφώντας κόπους καί ταλαιπωρῖες, ἔφθασε κοντά μας, 
κομίζοντας τίς ὑλικοτεχνικές ὑποδομές γιά τήν δημιουργία μιᾶς σύγχρονης 
ψηφιακῆς ἐποχῆς στήν τοπική μας Ἐκκλησία.

Ἴσως μᾶς ξενίζει τό γεγονός, ἀλλά εἶναι πλέον, ἀδήριτη ἀνάγκη, ἡ συμπόρευση μέ 
τήν τεχνολογία, προκειμένου, μέ τόν χρηστό βέβαια τρόπο τῆς χρήσης της, νά 
συμβάλει στό πνευματικό καί ποιμαντικό ἔργο τῶν Κληρικῶν καί στή διαρκή 
ἐνημέρωσή τους, ἀκόμη καί σέ πρακτικά θέματα, ὅπως γιά τήν ἔκδοση 
βεβαιώσεων Βαπτίσεων, ἀδειῶν Γάμων καί ἄλλων ἐγγράφων πού ἀπαιτοῦνται γιά 
τήν γραμματειακή καί ὄχι μόνο, ὑποστήριξη τῆς Ἐνορίας.

Ἐκφράζω τίς εὐχαριστίες μου πρός τόν Παναγιώτατο Οἰκουμενικό μας Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρολομαῖο, γιά τήν Εὐλογία Του, ὥστε νά ἐπεκταθεῖ καί στήν Πατριαρχική 



μας Ἐξαρχία «ὁ Ψηφιακός Ἐνοριακός καί Ἐξαρχικός Κόμβος»· πρός τόν 
Μακαριώτατο Ἀρχιεπίσκοπο Ἀθηνῶν καί πάσης Ἑλλάδος κ.κ. Ἱερώνυμο, γιά τήν 
ὁλόθυμη συγκατάθεσή του καί συμπαράστασή του, ὥστε νά ἐνταχθεῖ καί ἡ Τοπική 
μας Ἐκκλησία, στό δίκτυο αὐτό· πρός τόν π. Θεολόγο, ὁ ὁποῖος ἔχει ἐπωμισθεῖ τό 
ὅλο ἔργο μέ ἀκάματη διάθεση καί προσφορά· στόν πατέρα Σεραφείμ, ὁ ὁποῖος 
ἀνέλαβε εὐθύς ἐξαρχῆς τήν διαπραγμάτευση μέ τόν π. Θεολόγο, ὥστε νά ἔχουμε 
τό τωρινό ἀποτέλεσμα καί ὁ ὁποῖος θά εἶναι ὁ συνδετικός κρίκος μέ τό «Ἵδρυμα 
Ποιμαντικῆς Ἐπιμορφώσεως», στόν Γραματέα τῆς Ἐξαρχίας μας κ. Νικόλαο 
Κουτοῦζο, ὁ ὁποῖος μέ τίς ἐξειδικευμένες γνώσεις του, θά παρέχει τήν ἀρωγή του 
γιά τήν ἀντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων πού θά προκύπτουν κατά τήν 
ἐφαρμογήν τοῦ προγράμματος καί πρός ἐσᾶς ὅλους ἀγαπητοί μου Πατέρες, οἱ 
ὁποῖοι καλεῖσθε νά ἀνταποκριθεῖτε μέ ζέση καί ἐνδιαφέρον στήν νέα αὐτή 
πρόκληση καί πρόσκληση τῆς Ἐκκλησίας μας.-Καλή ἐπιτυχία! Καλή δύναμη!”

Ακολούθως ο π. Θεολόγος εξέφρασε βαθιά συγκίνηση για την παρουσία του στο 
νησί της Πάτμου, τόπο της Ιεράς Μονής του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, 
προστάτη Αγίου του οποίου φέρει το όνομά του και με τον οποίο έχει μια ιδιαίτερη 
πνευματική σύνδεση και αναφέρθηκε στην έναρξη μιας σπουδαίας συνεργασίας, με 
την ευλογία της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος, του Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ.κ. Βαρθολομαίου με την ακριτική Εξαρχια Πάτμου. Ευχαρίστησε ιδιαιτέρως τον 



Πατριαρχικό Έξαρχο Πάτμου, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη του Οικουμενικού 
Θρόνου κ. Κύριλλο για την θερμή και εγκαρδια φιλοξενια και τον πανοσιολ. αρχιμ. 
Σεραφείμ Κοτσάνη, συντονιστή του Ι.Π.Ε. για την συμαντική συμβολή του στο 
έργο. Έπειτα ευχαρίστησε τους ιερείς για τη συμμετοχή τους, και έδωσε 
διευκρινίσεις σχετικά με την λειτουργία του κόμβου. Επισήμανε ότι το ως άνω 
έργο έρχεται ως συνέχεια της θεωρητικής κατάρτισης που έχουν αποκομίσει οι 
ιερείς όλης της Ελλάδας μέσα από τα 82 τμήματα με θεματικό τίτλο «ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΣ – ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ» 28 ωρών, που 
υλοποιήθηκαν από το Ι.Π.Ε. και προσέφεραν στους κληρικούς τους βασικούς 
άξονες διοίκησης και οργάνωσης της ενορίας με πνεύμα διακονίας και επί τη 
βάσει της κειμένης νομοθεσίας και θα αποτελέσει τον προθάλαμο ενός ακόμα 
μεγαλύτερου εγχειρήματος που αφορά στον ψηφιακό εγγραματισμό του 
ανθρώπινου δυναμικού της Εκκλησίας που σχεδιάζεται και πρόκειται να υλοποιηθεί 
κατά το επόμενο χρονικό διάστημα. Το πρόγραμμα αυτό στοχεύει στη διεύρυνση 
των γνώσεων των κληρικών της χώρας στις βασικές δεξιότητες στη χρήση 
ηλεκτρονικού υπολογιστή, στην εκπαίδευση στις ψηφιακές υπηρεσίες της 
Εκκλησίας και στην ψηφιακή ανάπτυξη στην ποιμαντική της ενορίας και αποτελεί 
καρπό της γόνιμης συνεργασίας ανάμεσα στην Εκκλησία και την Πολιτεία.


